
DAMJANICH, A FORRADALMI HADVEZÉR 
Nagy Kálmán alezredes 

Ebben az esztendőben ünnepeljük a nagy magyar szabadságharcos 
katona, az 1848/49-es forradalmi honvédő háború diadalmas csatáinak 
hőse, történelmünk egyik nagy hadvezére, D a m j a n i c h J á n o s hon
védtábornok születésének 150. évfordulóját. 

Damjanich az 1848/49-es magyar forradalom egyik pozitív katonai 
vezetője, a honvédsereg egyik kitűnő parancsnoka volt, kiváló alvezér, 
aki önálló alkalmazásban is fényes hadvezéri képességekről tett tanú
ságot. Hadművészete a szabadságharc haladó, forradalmi hadművészeté
nek kiemelkedő vonásait és elemeit foglalja magában. Damjanich a 
Hunyadi, Zrínyi, Bocskai, Bethlen által és a kuruckorban megteremtett 
magyar hadművészetet alkotó módon fejlesztette tovább. 

A honvédsereg diadalmas védelmi és támadó harcaiban és had
műveleteiben Damjanichnak és az általa vezetett csapatoknak jelentős
szerepe volt. Damjanich, honvédéi élén, 13 csatában és ütközetben vett 
részt, s a betört ellenséges hadakkal szemben kiváló hadvezéri képessé
geivel, legendás hősiességével vitte diadalra a szabadság zászlaját. Kos
suth a tavaszi hadjárat befejeztével méltán állapíthatta meg, hogy Dam
janich „vitéz hadserege . . . azon hadsereg, mely az ő vezérlete alatt a 
temper victrix' (mindig győző) nevet kiérdemelte".1 

A történelmi fejlődés a néptömegek munkájának, harcainak, ered
ménye. A marxizmus-leninizmusnak ezt a tanítását a szabadságharc poli
tikai és katonai történetében világosan kimutathatjuk. 

A honvédsereg minden egyes becsületes harcosa részese volt a törté
nelem formálásának. Munkájával, harcával hozzájárult a közös cél el
éréséhez, a betört ellenség megsemmisítéséhez, a haza függetlenségének é« 
szabadságának védelméhez, a reakció egyik fő hatalmasságának szét
zúzásához, a magyar nép boldogabb jövendőjének biztosításához, egy
úttal az emberi haladáshoz. 

A nagytehetségű katonai vezetők természetesen lényegesen nagyobb-
hatást gyakoroltak a történelem fejlődésére, mint kisebb képességű kor
társaik. Köztük viszont azok voltak a legkiemelkedőbb, valóban törté
nelmi egyéniségek, akik felismerték a haladás helyes irányát, a töme
gek vezetőivé tudtak válni, s tevékenységükkel előmozdították a magyar 

i Közlöny, 1849. ápr. 29-i 97. sz. 
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nép széles tömegeinek törekvéseit, az ország függetlenségének kivívását 
és védelmét. 

A néptömegek és a kiváló személyiségek történelmi szerepének 
marxista-leninista értelmezése szerint keli Damjanich hadvezéri tevékeny
ségét, szerepét és helyét vizsgálat alá vennünk és megállapítanunk 1848— 
49 történetében. 

Damjanich az 1848/49-es szabadságharc más vezetőivel együtt nem 
véletlen jelenségként tűnt fel a magyar történelemben. Öt is a társadalmi 
fejlődés alakította ki. A szabadságharc történelmi fejlődése és alakulása 
tárta fel előtte a képességei kibontakozásához szükséges lehetőségeket. 
Nagyságát az adta meg, hogy megértette a történelmi helyzetet, amelyben 
élt, felismerte a helyzet parancsolta tennivalókat, megtalálta a honvéd
sereg leghaladóbb erőit, maga is hozzájárult azok kifejlődéséhez, élükre 
állt és forradalmi hadvezetésével valóban nagy katonai eredményeket 
ért el. 

Damjanich sikereinek titka abban rejlett, hogy elsőrangú katona 
volt, a nép hű fia, a szabadság és függetlenség lelkes híve, csapatainak 
kiváló szervezője, kiképzője, nevelője, szigorú, igazságos, gondoskodó, 
példamutatóan hős parancsnoka. 

Damjanich sikereit kiváló hadvezéri képességeivel, forradalmi had
művészet alkalmazásával érte el. A harcoló tömegek és a forradalmi 
hadvezér egymásra gyakorolt kölcsönhatása hadvezéri képességeinek ki
alakulásában és hadvezetői tevékenységében, valamint csapatainak harci 
szellemében, hősi helytállásában különösen szembetűnő. 

• 
A magyar hadtörténetírás évszázados mulasztását kívánjuk pótolni, 

amikor az évforduló alkalmából vizsgálat alá vesszük Damjanich János
nak, haladó történelmi hagyományaink kimagasló alakjának hadvezéri 
tevékenységét, forradalmi hadművészetét, hogy őt a magyar hadtörténe
lem legkiválóbb hadvezérei közé, a méltó helyre állítsuk. 

Damjanich nevével és tetteivel gyakran találkozunk a szabadság
harccal foglalkozó történelmi munkákban, azonban a nagy hadvezér 
monográfiájának megírása még elvégzendő feladatként áll hadtörténé
szeink előtt. Róla csak egyetlen, rövid, népszerű életrajzi munka jelent 
meg eddig, Hamvay Ödön lelkes feldolgozásában, 1904-ben.2, Ugyancsak 
ő állította össze Damjanich nejéhez intézett leveleinek kiadását 1910-
ben,3 melyben az özvegytől kapott értékes életrajzi adatok találhatók. 

Damjanichról a „Forradalom férfiai" c. munkájában Szilágyi Sándor 
emlékezett meg néhány oldalon. Gelich Rikhárd „Magyarország függet
lenségi harca 1848—49-ben" c. műve II. kötetében rövid lábjegyzetben 

2 Hamvay O.: Damjanich János élete története és szemelvények nejéhez in
tézett leveieiDŐl, Budapest, 1904- 192. o. terjedelemben. 

3 Hamvay ö.: Damjanich levelei nejéhez, Budapest, 1910. 96-o. terjedelemben. 
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jellemezte néhány sorban Damjanich életét és katonai tevékenységét 
(277—278. old.). A negyedszázados ellenforradalmi korszakban Julier 
Ferenc foglalkozott Damjanich hadvezéri tevékenységével egy kisebb 
tanulmányban (Nagy magyar hadvezérek, Budapest, 1940.). 

À felsoroltak — Harnvay kivételével — főleg a memoárirodalom alap
ján, egyoldalúan és célzatosan foglalkoztak Damjanich személyével, s 
őt szándékosan, vagy felelőtlenül, a levéltári anyag felhasználásának 
mellőzésével, úgy ítélték meg, hogy csak mint alparancsnok volt kiváló, 
de magasabb egységek vezetése, nagyobb hadvezéri feladatok elvégzése 
már meghaladta képességeit. 

Harnvay idézett munkájában helyesen állapította meg, hogy Damja
nich „nemcsak elszánt és bátor katona volt, hanem jeles hadvezér is, 
aki igaz, hogy minél kevesebbet dolgozott a térképen és cirkálómmal. 
de a csatamezőn senki se tudott annyira a körülményekhez alkalmaz
kodni, mint ő. A legválságosabb pillanatokon is diadalmaskodott Dam
janich lángelméje, s ez az, ami legjobban jellemzi az ő hadvezéri mű
ködését". Az események helyes ismeretének hiányában azonban Harnvay 
sem tudta kellőképpen bebizonyítani állítását és megmutatni Damjanich 
teljes hadvezéri egyéniségét, annak csak egyes részleteire világíthatott rá. 

A dualizmus és a negyedszázados ellenforradalom korszakának ter
mészetesen nem állott érdekében, hogy megmutassa Damjanich forradalmi 
hadvezéri egyéniségét, haladó hadművészetét. El akarta hallgatni, feled
tetni Damjanichot és 1848/49 többi haladó katonai vezetőit, a belőlük 
áradó forradalmi tanulságokat. Helyette, a történelmet meghamisítva, 
hazug Görgey-kultuszt igyekezett teremteni. 

>V 
Damjanich János 28 évi katonai szolgálat után, önkéntes elhatáro

zásából lépett az 1848-as honvédsereg soraiba. Életének addigi története 
katonai vonatkozásban nem mutat fel nagyobb eredményeket. Erről az 
időszakról — Damjanichcsal kapcsolatban — kevés adatunk van, neve 
csak a császári sematizmus fakult lapjain szerepel. A 61. Saint-Julien 
osztrák sorgyalogezred kötelékében teljesített szolgálatot magyar- és 
olaszföldön, mint ezredhadapród, majd tiszt, és századosságig vitte föl. 
1830-ban lett zászlós, 1832-ben alhadnagy, 1838-ban főhadnagy, 1844-ben 
pedig százados. 1848 május elejétől június 6-ig az olasz-osztrák háború
ban vett részt, Radetzky hadseregében. 

Damjanich katonai tevékenységének, hadvezéri ténykedéseinek tár
gyalása előtt vizsgálat alá kell vennünk politikai nézeteit, forradalmi 
állásfoglalását, mely egész egyéniségét meghatározta. 

Származását, osztályhelyzetét tekintve önkéntelenül felmerül a kér
dés: hogyan lett a szerb származású császári tiszt, az abszolút monarchia 

14 Hact+ov-tŕn-ťmi K ö z l c m ' r y e k — E£2V2. 










































































































